

山西煤炭救市见效 煤老板携出逃资本返乡

(上接第一版)

今年5月,乡宁县煤矿投资者张松涛与记者通话时连连叫苦:“现在的煤矿不能干了,都在亏损,人心惶惶。我们的煤都是高品质的焦煤,即使降低价格也于事无补,关键问题是大气候不好,煤炭市场何时转暖不得而知。”

与上述人士不同,朔州安监局人士却表示,2012年6月到今年6月,朔州煤矿没有安全事故。“市场火爆的时候,煤矿满负荷运作,全员开采,发生安全事故的概率极高。而那段时间却是我们的黄金度假期,市场不好,煤卖不动,很多当地煤矿减产或停产,我们手机不用整晚开,觉也睡得踏实多了。”

但是这种局面终于开始有了回转。

7月25日,山西发布“煤炭新政”,其中包括了近期、中期以及长远策略二十条,内容涉及减免煤企多项费用以及鼓励电力企业就近用煤等多项政策,因此被称为“救市二十条”。

其后,山西省长李鹏亲自约谈用煤大户,8月8日,山西7大煤炭集团与中央5大供电集团等签订中长期购销合同。一场旨在突破市场严寒的煤炭自救行动由此迅速进入实际操作阶段。

救市见效资本纷纷返乡

《中国企业报》记者了解到,截至目前,山西大部分积压煤已开始接受订货,并向全国各地发售部分原煤。煤矿压力得到缓解,煤炭20条出台后,售煤第一个高峰值即将出现。

今年8月,原本沉寂了近一年的宣大高速路不时出现拉煤车的身影。“去年我们的车只配货,近一个月才开始拉煤。”大同一位司机告诉

记者,“进入8月以来,市场见好,虽说原煤仍为每吨260元,但吨煤运费普遍上涨20—30元,这对搞运输的人来说是个喜讯,因此原先配货的大车目前有很多转而拉起煤来。”

同煤集团有关人士面露喜色:“与今年7月之前不同,办公室里逐渐有了买煤人身影。煤炭20条发布后,山西煤炭自救有了最初的效果。”

李满仓告诉记者,近期大部分转战陕西、内蒙古的煤场老板已经回来了。而他本人也是刚从蒙古国返回山西。

9月2日,李满仓与十多位回晋的煤场老板谈及此事,都对煤炭20条发布后的山西煤炭回暖寄予厚望。原先堆得像山一样的煤场里现在已经空空荡荡。一位刚返回山西的煤老板表示,自己回来又凑了2000万元,其中500万元已订购原煤。

返乡的杨老板告诉记者:“我们这次回来是经过深思熟虑的,山西大同、河北保定作为全国最成熟的销煤市场还是有很大优势。我们重回山西,奔得就是家乡的煤,这条路是走对了。”

在天津塘沽,操着山西口音的煤老板比比皆是。他们中许多人在去年到今年6月份之前常去的地方是内蒙古和陕西府谷。

玩港口煤使这些大老板有别于小煤贩。市场缩水、投资大、资金回笼相对慢是7月份之前在天津的山西煤老板普遍遭遇的瓶颈。

“现在,我们有的是时间回山西。”张老板解释说,“去年市场不好,我们只能选择价位低廉的外省煤,暂时谋求保本,以缓解经营压力。如今市场转暖,加之上海的客户指名要优质动力煤,山西煤在国内市场依旧很大。”

与此同时,同煤集团秦皇岛外

“

许多煤老板出走外省实是无奈之举,外地政策、销售环境、人际交往等无疑形成了经营当中的各种瓶颈。企业正在脱困时,煤老板的回归恰是时候。

除此之外,目前山东、河北很多人正在涌入山西。吕梁有关部门在接受记者采访时介绍说,许多人都跟他打听煤的事情,已经有不少外省朋友来到该地准备投资。

少数企业还在苦苦支撑。”

农业并非煤老板投资首选

近几年,从中央到地方都把农业放在重中之重的地位,每年国家都有约2000亿元资金扶持农业,其中生态农业是一大重点。但现实中的生态农业企业多数仍处于“缺钱”状态。

从汾源科技的一份资料中,《中国企业报》记者了解到,企业原本后续的发展是加大公司终端产品有机无害蔬菜的市场推广,但面临着数千万元资金缺口,公司不得不停下了前进的步伐。

“最主要的就是没钱。”李健峰说,“像我们的企业,需要大量的土地,全部买下来,不太现实,一般都是租。但是,根据现在的贷款制度,租用土地不能成为我们贷款的抵押物。”

面临贷款难的生态农业企业,汾源科技并不是个例。

该领域企业普遍抱怨,向银行贷款很难,不仅适合他们的银行信贷产品种类少,并且银行给的贷款额度也十分有限。最重要的是,虽

然政府出台了优惠政策扶持生态农业企业的发展,但并不能真正“解渴”。

“政府层面对我们公司唯一的扶持性手段就是减息。但现在,我们连贷款都申请不到,还谈什么减息。”王少华如是说。

早在2009年山西煤炭企业大批转型之时,生态农业就成为转型企业家的备选投资方向之一。但对农业的不了解,使绝大多数煤老板对投资农业万分谨慎。

数据显示,当时山西省有数千名煤炭企业家从煤炭产业退出,涉及资金大约3000亿元。然而仅有610个煤焦铁企业创办和转产农产品加工工业,形成投资总额68亿元,其中投资上亿元企业23家。

68亿元和3000亿元的差距也足以说明,农业绝不是煤老板的投资首选。

山西省政府为了引导煤企顺利转型,出台了一系列政策。其中,《关于做大做强农产品加工龙头企业的意见》指出,要积极引导资源型企业,特别是已退出煤焦领域的企业,投资兴办农产品加工企业。民间投资转向生态农业,将享受一系列政策、资金等方面的优惠,投资额在5000万元以上的,均可享受“省级龙头企业”的政策待遇。

然而,多方的努力仍不能使转型后的现代农业企业受到市场的青睐。曾被誉为孝义市煤焦行业转型的“明星企业”的山西田源阳光农副产品有限公司就被媒体曝出“已经是一副废弃厂房的景象”,投资现代农业遭遇困境。

山西省农厅总农艺师贾明进在接受媒体采访时分析,农业受自然和市场风险双重影响大、周期长、利润薄。因此,大多数煤老板投资首选是外省的资源行业、房地产和酒店等服务业。

